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CADERNO DE PROVA OBJETIVA
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PROFESSOR DO ENSINO BÁSICO, TÉCNICO E TECNOLÓGICO
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1.  Este caderno de prova, com páginas numeradas 
de 1 (capa) a 31 (folha de anotação do candidato), é 
constituído de 60 (sessenta) questões objetivas, assim 
distribuídas:

01 a 10 –  Língua Portuguesa;
11 a 20 –  Fundamentos da Educação e   
 Legislação;
21 a 30 –  Conhecimentos Gerais do Estado de

Mato Grosso;
31 a 40 –  Informatica Básica;
41 a 60 –  Conhecimentos Específi cos.

2. Caso o caderno de prova esteja incompleto ou 
tenha qualquer defeito de impressão, solicite ao fi scal 
a substituição deste.

3. Marque no cartão-resposta somente uma 
alternativa para cada questão, preenchendo 
completamente o círculo, conforme o exemplo abaixo.

 3.1  A correção da prova será feita por 
processo de leitura óptica do cartão-resposta
personalizado. Por isso, o candidato deverá 
atentar para a orientação contida nesta capa da 
prova sobre a forma correta de preenchimento 
do campo relativo a cada questão. Se o campo for 
preenchido em desacordo com essa orientação, 
o candidato arcará com o ônus de não ter 
computada a exata pontuação alcançada.

 3.2.  Não rasure nem amasse o cartão-  
resposta.

4. Todos os espaços em branco, neste caderno, podem 
ser utilizados para rascunho.

5. A duração da prova é de 4 (quatro) horas, já incluído 
o tempo destinado ao preenchimento do cartão-
resposta.

6. Somente após decorridas 2 horas e 30 minutos do 
início da prova, o candidato, depois de entregar seu 
caderno de prova e seu cartão-resposta, poderá 
retirar-se da sala de prova. O candidato que insistir em 
sair da sala de prova antes desse tempo deverá assinar 
termo de desistência, declarando sua desistência do 
concurso.

7. Será permitida a saída de candidatos levando o 
caderno de prova somente na última meia hora de 
prova.

8. Na página 31 deste caderno de prova, encontra-
se a Folha de Anotação do Candidato, a qual poderá 
ser utilizada para a transcrição das respostas das 
questões objetivas. Essa folha poderá ser levada pelo 
candidato, para posterior conferência com o gabarito, 
somente após decorridas 2 horas e 30 minutos do 
início da prova.

9.  Após o término da prova, o candidato deverá, 
obrigatoriamente, entregar ao fi scal o cartão-
resposta assinado e preenchido.
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

QUESTÃO 41

O dia 8 de dezembro de 2020 foi de comemorações na cidade de Sagamihara, no Japão. Naquele dia, 
chegou ao campus da Agência Japonesa de Exploração Espacial (JAXA) a cápsula de retorno com amostras 
do asteroide 162173 - Ryugu, coletadas pela sonda da missão Hayabusa 2. O feito não só foi um grande 
sucesso para a tecnologia da exploração espacial, mas também colocava à disposição dos cientistas amostras 
estéreis retiradas diretamente da superfície de um asteroide no espaço, sem alterações nem contaminação.  
Para um dos pesquisadores responsáveis pelo estudo, “os resultados publicados são uma boa notícia para 
os estudiosos que tentam entender a química prebiótica, ou seja, os processos químicos que ocorreram 
antes da existência da vida”. 

Disponível em: <https://www.bbc.com/portuguese/internacional-60914337>. Acesso em: 23 de set. de 2023. (Adaptado).

Em relação aos estudos mais aceitos sobre as possíveis condições da terra primitiva, origem e desenvolvimento 
da vida na terra, analise as afirmações abaixo:
I -  De acordo com a grande maioria dos estudos, a atmosfera primitiva de 4,0 bilhões de anos atrás era 

tóxica e oxidante, formada abundantemente por vapor d’água, CO, CO2, N2, NH3, CH4 e O2.  
II -  Para Haldane e Oparin, a vida teria surgido a partir de um processo de evolução química, no qual 

compostos inorgânicos combinaram-se originando moléculas orgânicas simples, tais como os 
aminoácidos.

III -  Após o surgimento de organismos fotossintetizantes, houve um aumento progressivo dos níveis de O2
na atmosfera, o que teria provocado a morte de muitos organismos anaeróbios, causando o “holocausto 
do oxigênio”.

IV -  Há evidências sugestivas de que cloroplastos e mitocôndrias se originaram de procariotos de vida livre, 
que teriam sido englobados por células eucarióticas ancestrais e se estabeleceram como simbiontes 
nas células hospedeiras.

Após analisar as afirmativas, assinale a alternativa CORRETA:

(A) Apenas a afirmativa I está correta.

(B) Apenas as afirmativas I e II estão corretas.

(C) Apenas as afirmativas III  e IV estão corretas.

(D) Apenas as afirmativas II, III e IV estão corretas. 

(E) Todas as afirmativas estão corretas.

QUESTÃO 42

A Biologia, como ciência da vida, é uma disciplina vasta e intrigante que nos permite explorar os segredos dos 
organismos vivos. Uma das ferramentas mais essenciais para os biólogos é o microscópio, que desempenha 
um papel fundamental na compreensão das estruturas celulares e dos processos biológicos. Ao ampliar 
detalhes invisíveis a olho nu, os microscópios revelam um universo oculto, permitindo aos cientistas estudar 
células, tecidos e microrganismos com incrível precisão. Sem o microscópio, muitos avanços significativos 
na Biologia, como a descoberta das células e a compreensão da microbiologia, teriam sido impossíveis. 
Portanto, reconhecer a importância da microscopia, bem como conhecer as características gerais e o 
funcionamento de um microscópio, é fundamental para a realização de atividades de ensino, pesquisa e 
extensão na área de Biologia.

Sobre a microscopia de óptica, assinale a alternativa INCORRETA:

(A) O poder de resolução de um microscópio óptico é expresso pelo limite de resolução, que é a menor 
distância que deve existir entre dois pontos para que eles apareçam individualizados.  
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(B) Em um microscópio óptico, o que determina a riqueza de detalhes da imagem é a ampliação total do 
tamanho dos objetos. 

(C) Duas estruturas celulares separadas por 0,6 µm aparecem individualizadas quando examinadas em 
um sistema óptico com limite de resolução de 0,2 µm. 

(D) A ampliação total oferecida por um microscópio óptico é igual ao aumento da objetiva multiplicado 
pelo aumento da ocular.

(E) O microscópio óptico compõe-se de modo geral por uma parte mecânica, uma parte óptica e uma 
fonte de luz.

QUESTÃO 43

A membrana plasmática é considerada como uma estrutura vital que delimita as células, separando o 
meio interno do meio externo, criando uma barreira semipermeável que protege o conteúdo celular. Entre 
outras funções, favorece a comunicação com outras células e auxilia no controle hídrico das células.

Sobre as membranas plasmáticas, são feitas as seguintes afirmações: 
I - Membranas plasmáticas são assimétricas, seletivamente permeáveis e podem ter sua fluidez 

modificada.
II - A membrana plasmática é uma estrutura delgada de 10 a 50 μm de espessura, constituída principalmente 

de lipídios e peptideoglicanos. 
III - Além dos lipídios e das proteínas, a membrana plasmática também possui carboidratos, que são 

encontrados prioritariamente em sua face interna.

Analise as afirmações e marque a alternativa CORRETA. 

(A) Apenas a afirmativa I está correta.

(B) Apenas a afirmativa II está correta.

(C) Apenas as afirmativas I e II estão corretas.

(D) Apenas as afirmativas II e III estão corretas. 

(E) Todas as afirmativas estão corretas.

QUESTÃO 44

Pós-parto: como voltar ao peso de antes da gravidez

Nos primeiros seis meses após o parto, o bebê deve mamar exclusivamente no peito. Se necessário, conte 
com o apoio de uma consultora de amamentação ou enfermeira obstétrica para facilitar o processo – e não 
desista sem tentar. 
Amamentar traz uma série de aspectos positivos tanto para a saúde do seu filho como para o seu corpo. 
Segundo os médicos, para produzir leite, a mulher queima, em média, 750 calorias por dia. Além disso, a 
amamentação incentiva a liberação da ocitocina, hormônio que estimula a contração do útero. De quase 1 
kg, no final da gravidez, o útero volta aos habituais 60 g em até seis semanas. 

Disponível em: <https://revistacrescer.globo.com/Gravidez/Pos-parto/noticia/2017/08/pos-parto-como-
voltar-ao-peso-de-antes-da-gravidez.html>. Acesso em: 18 de set. de 2023. (Adaptado).

Sobre algumas das alterações que ocorrem no corpo da mulher nos primeiros seis meses após o parto, 
descritas no texto acima, relacione cada organela com suas funções:

Organelas Funções e relação com efeitos fisiológicos

(      ) Mitocôndrias 1-   Síntese de carboidratos complexos, modificações, empacotamento 
e secreção de macromoléculas importantes para a saúde da mãe.
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(      ) Retículo endoplasmático 
agranular 

2 -  Oxidação completa da glicose e fosforilação oxidativa para obtenção 
de energia.

(      ) Complexo golgiense 3 - Hidrólise enzimática intracelular e redução do peso do útero de
quase 1 Kg para seus habituais 60 g.

(      ) Lisossomos 4 -   Síntese de lipídios, metabolismo de glicogênio, transporte e retenção 
do Ca+2 intracelular  são processos fundamentais para o metabolismo.

A sequência correspondente de cima para baixo é:

(A) 3, 1, 4, 2.

(B) 2, 3, 1, 4.

(C) 4, 2, 1, 3.

(D) 2, 4, 1, 3.

(E) 1, 4, 3, 2.

QUESTÃO 45

O ciclo celular é um processo essencial para a vida, pois, além de ser responsável pela divisão celular, 
também permite que os organismos cresçam e se reproduzam. 

Sobre esse assunto, marque a alternativa CORRETA.

(A) Durante todo o ciclo celular das células de mamíferos, as fases G1, S e G2 juntas compreendem 
apenas 10% do tempo total relativo ao ciclo.

(B) Na metáfase, os cromossomos ainda estão no início de sua condensação, mas já é possível observar 
o alinhamento dos cromossomos na região equatorial da célula, bem com o fim da desintegração da 
membrana nuclear.

(C) Tecidos não proliferativos apresentam células com ciclo celular curto, ao contrário de tecidos 
proliferativos, cujas células apresentam ciclo celular longo.

(D) A citocinese ocorre tanto em células animais quanto nas células vegetais, mas apresenta diferenças 
significativas em seus respectivos processos. 

(E) A necrose é o fim do ciclo de vida de todas as células, tanto das que sofreram algum tipo de dano no 
DNA, quanto para aquelas que são inativadas por lesões, por falta de nutriente ou de oxigênio.

QUESTÃO 46

Ao estudar a composição química dos seres vivos, um aluno de biologia do IFMT fez um mapa mental para 
facilitar a construção de conhecimentos sobre esse assunto, conforme segue:
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Ao usar seu mapa mental para explicar para um colega sobre o conteúdo, o estudante apresentou algumas 
informações adicionais, exemplos e aplicações, mas se equivocou em uma afirmação. 

Analise as alternativas abaixo e assinale aquela que apresenta a afirmação INCORRETA:

(A) As enzimas são fundamentais para os organismos vivos, pois atuam catalisando reações químicas 
que seriam impossíveis ou muito lentas para ocorrer sem elas.

(B) Enquanto alguns polipeptídeos podem ser letais, outros podem fazer parte da composição de vacinas 
e salvar vidas.

(C) Frutose, maltose e heparina são carboidratos respectivamente classificados como monossacarídeos, 
dissacarídeos e polissacarídeos. 

(D) A água é uma biomolécula inorgânica que desempenha várias funções vitais nos seres vivos, mas 
também pode veicular diversas doenças causadas por agentes biológicos. 

(E) Colesterol é um lipídio formado por ácido graxo, amplamente utilizado como precursor de 
mensageiros bioquímicos, tais como prostaglandinas e hormônios sexuais.

QUESTÃO 47

A respiração celular e o metabolismo de biomoléculas são processos cruciais para a obtenção de energia 
que impulsiona todas as atividades celulares. Na saúde humana, esses processos garantem a produção de 
ATP, a “moeda energética das células”, necessária para funções musculares, síntese de proteínas, divisão 
celular e outras atividades vitais. A compreensão desses mecanismos bioenergéticos tem aplicações 
fundamentais em diversas áreas da Biologia, bem como no desenvolvimento e obtenção de bioinsumos, 
medicamentos, pães, queijos, bebidas alcoólicas, iogurtes, etanol biocombustível e muito mais. 

Sobre esse assunto, julgue as afirmações a seguir em Verdadeiro (V) ou Falso (F) e marque a alternativa 
CORRETA.
( )  A respiração celular é uma reação altamente endergônica, com um delta G positivo (∆G > 0), o que 

significa que a energia livre do produto é maior que do reagente.
( ) Na respiração aeróbica, o processo de fosforilação oxidativa produz maior quantidade de ATP do que 

na glicólise.
( )  A fermentação láctica é um processo anaeróbio que produz ácido lático e que pode ser realizado por 

células de mamíferos, como os eritrócitos e células musculares esqueléticas.
( )  A enzima ATP sintase está localizada na matriz mitocondrial e é responsável pela síntese de ATP no 

ciclo de Krebs, utilizando a energia do gradiente de prótons para converter o ADP em ATP.
( ) Em organismos anaeróbios restritos, glicose, lipídios e aminoácidos são totalmente oxidados, 

resultando na produção constante de: 4 ATP + 6CO2 + 6H2O.

(A) V, V, V, V, F.

(B) V, F, V, F, V.

(C) F, V, V, F, F.

(D) F, V, F, F, V.

(E) V, F, F, F, F.

QUESTÃO 48

O Brasil destaca-se internacionalmente por sua mega biodiversidade, abrigando diversos biomas com 
interações ecológicas únicas. No estado de Mato Grosso, localizado no centro do país, três biomas notáveis 
coexistem: a Floresta Amazônica, o Pantanal e o Cerrado, sendo este último o predominante. O Cerrado 
é uma das regiões de maior biodiversidade do mundo, e estima-se que possua mais de 6 mil espécies de 
árvores e 800 espécies de aves. Acredita-se que mais de 40% das espécies de plantas lenhosas e 50% das 
abelhas sejam endêmicas, além disso é considerado um dos hotspots mundiais, ou seja, um dos biomas 
mais ricos em biodiversidade e ameaçados do mundo (MMA, 2002). 

Disponível em: <https://www.icmbio.gov.br/cbc/conservacao-da-biodiversidade/
biodiversidade.html> . Acesso em: 12  de set. de 2023 (Adaptado).
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Para sensibilizar a comunidade local sobre a importância do “cerrado em pé”, um docente de Biologia do 
IFMT propôs aos seus discentes a realização de uma “mostra do Cerrado”. O evento será realizado em 
ambiente seguro e bem frequentado pela população da cidade. Além disso, contará com anuência do 
campus, dos pais/responsáveis e do órgão municipal responsável pelo espaço. 
Antes do evento, o docente solicitou aos estudantes que apresentassem a ele uma prévia das informações 
que cada grupo divulgará no dia da mostra. 
Com base nessa atividade, analise as informações que cada grupo pretende apresentar na mostra e marque 
a alternativa que representa o grupo que deverá efetuar correções em sua proposta de trabalho antes da 
apresentação:

(A) Grupo 1: Apresentação de algumas exsicatas de árvores endêmicas do Cerrado, destacando seu 
papel na ecologia local e as ameaças que enfrentam devido à atividade humana, como a exploração 
madeireira e o desmatamento. 

(B)  Grupo 2: Apresentação de um painel com fotos e vídeos das espécies de aves mais comuns no bioma, 
seus comportamentos e contribuições para a biodiversidade local.

(C) Grupo 3: Apresentação artística sobre a importância das abelhas encontradas no Cerrado, seu papel 
essencial na polinização das plantas nativas e cultivadas na região e os principais impactos no caso de 
sua extinção.

(D) Grupo 4: Apresentação de flyers informativos e algumas placas de petri colonizadas por microrganismos 
do solo do cerrado, demonstrando uma amostragem da microbiota do solo e sua importância para o 
bioma e para fins de pesquisa e desenvolvimento de bioprodutos e serviços.

(E) Grupo 5: Apresentação e prescrição de alguns medicamentos naturais derivados de plantas endêmicas 
do cerrado, como a pomada da entrecasca do barbatimão (Stryphnodendron adstringens (Mart.) 
Coville), infusão das folhas de losna (Artemisia absinthium L.) e o óleo essencial de camomila (Matricaria 
chamomilla L.). 

QUESTÃO 49

Os ciclos biogeoquímicos desempenham um papel fundamental na manutenção da vida na Terra, 
permitindo a reciclagem de elementos essenciais, como carbono, nitrogênio e fósforo, através de processos 
naturais. Além disso, a busca por práticas agrícolas sustentáveis tem levado a pesquisas sobre a utilização 
de produtos biológicos, como a aplicação de inoculantes, que são microrganismos capazes de fixar 
nitrogênio atmosférico.  Uma das pioneiras nesse campo de pesquisa foi Johanna Döbereiner, cujo trabalho 
revolucionou a agricultura no Brasil e no mundo.  Döbereiner, nascida em Aussig, Checoslováquia, em 1924 
e naturalizada brasileira em 1957, trabalhou na Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária (Embrapa), no 
Rio de Janeiro. Sua pesquisa concentrou-se na fixação biológica de nitrogênio (FBN) e simbiose entre plantas 
e bactérias, beneficiando principalmente culturas como soja, milho e arroz. Suas contribuições foram 
notáveis, promovendo maior sustentabilidade agrícola e proporcionando uma grande economia financeira 
para o Brasil e tornando a agricultura mais competitiva globalmente. 

Disponível em:<https://www.embrapa.br/memoria-embrapa/personagens/johanna-
dobereiner>. Acesso em: 22  de set. de 2023 (Adaptado).

Sobre o ciclo biogeoquímico do nitrogênio e possíveis aplicações sobre esse assunto, assinale a alternativa 
INCORRETA:

(A) O nitrogênio é um elemento essencial para a constituição de diversas moléculas fundamentais para 
os seres vivos, tais como aminoácidos, proteínas, enzimas e ácidos nucleicos.

(B) A maior parte do nitrogênio presente na composição dos seres vivos é obtido da atmosfera através da 
fixação atmosférica por descargas elétricas. 

(C) O uso de bactérias fixadoras de nitrogênio em culturas de leguminosas, como soja, feijão e grão-de-
bico, pode reduzir os custos de produção, além de ser uma alternativa mais sustentável à aplicação 
de fertilizantes nitrogenados.

(D) A amonificação é uma importante etapa do processo de conversão de compostos nitrogenados 
orgânicos em amônia (NH3) e amônio (NH4

+), realizado principalmente por bactérias decompositoras.
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(E) A fixação biológica de nitrogênio (FBN) é um processo realizado por alguns grupos de microrganismos, 
como espécies do gênero Rhizobium, que convertem o nitrogênio atmosférico (N2) em uma forma 
utilizável pelas plantas.

QUESTÃO 50

Em nosso cotidiano, nossa interação contínua com o ambiente nos expõe a uma variedade de agentes 
biológicos causadores de doenças. Além disso, a ação humana também pode impactar nossa saúde, como 
nos casos de surgimento de bactérias resistentes a antibióticos, contaminação de água, solo e alimentos. 
Esses eventos ressaltam a importância crucial de adotarmos medidas proativas para mitigar esses riscos. 

Diante desse cenário, analise as afirmações abaixo:
I - O descarte de medicamentos vencidos na privada e o uso exclusivo de fármacos de origem biológica 

são as medidas mais importantes na prevenção do desenvolvimento de novas cepas de bactérias 
resistentes a antibióticos.

II - A utilização de água potável, o consumo de alimentos bem higienizados e a disponibilidade de 
saneamento básico eficiente são medidas recomendadas para prevenir a infecção intestinal causada 
pela bactéria Vibrio cholerae.

III - Consumir grãos e nozes processados e armazenados adequadamente e evitar o consumo de grãos 
e nozes com manchas ou mofo pode reduzir os riscos de intoxicação por aflatoxinas produzidas por 
espécies de fungos do gênero Aspergillus.

Após analisar as afirmações assinale a alternativa CORRETA:

(A) Apenas a afirmativa I está correta.

(B) Apenas a afirmativa II está correta.

(C) Apenas a afirmativa III está correta.

(D) Apenas as afirmativas II e III estão corretas. 

(E) Todas as afirmativas estão corretas.

QUESTÃO 51

No Brasil, filhos de casamentos entre primos têm 4,16 vezes mais risco de nascer com doenças genéticas 
raras do que os de casamentos entre não parentes. A taxa de casamentos consanguíneos na região 
Nordeste é até 13 vezes mais alta do que em algumas localidades da região Sul do país, de acordo com um 
estudo de pesquisadores da Universidade Federal do Rio Grande do Sul (UFRGS). 

Júlia Cherem Rodrigues / Revista Pesquisa FAPESP
Disponível em: https://revistapesquisa.fapesp.br/os-riscos-dos-casamentos-entre-primos-2/. Acesso em: 22  de set. de 2023

Coeficiente médio de consanguinidade entre moradores de algumas cidades brasileiras

Lagoa (PB) 0,01182

Serrinha dos Pintos (RN) 0,0095

Belo Horizonte (MG) 0,00017

Joinville (SC) 0,00029
Fonte: Reis, L. C. et al, International Journal of Medical Reviews 2023 Adaptado.

De acordo com o texto e os dados acima, assinale a alternativa CORRETA.

(A) A cidade que apresenta maior risco de nascimentos de filhos com doenças genéticas raras na 
população seria Joinville (SC) por haver uma alta probabilidade de ocorrência de duas variações do 
mesmo gene que poderia causar algum tipo de problema de saúde. 
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(B) A cidade de Belo Horizonte (MG) tem maior número casamentos entre pessoas não aparentadas e 
nesse caso o risco de doença genética é maior.

(C) Os estados que apresentam as menores taxas de consanguinidade são PB e RN.

(D) A cidade de Lagoa (PB) apresenta maior risco de ocorrência de doenças genética raras, devido à maior 
taxa de consanguinidade, aumentando, assim, a probabilidade de ocorrência de duas variações do 
mesmo gene que poderia causar algum tipo de problema de saúde. 

(E) Os estados que apresentam as maiores taxas de consanguinidade são SC e MG.

QUESTÃO 52

As plantas podem crescer e se desenvolver, assim como os demais tipos de organismos. Entretanto, alguns 
vegetais podem apresentar uma tendência ao murchamento devido a uma interação fenótipo-ambiente 
deficiente sob condições de estresse hídrico (por falta de água). Com base na afirmação, assinale a alternativa 
CORRETA. 

Fonte:https://ainfo.cnptia.embrapa.br/digital/bitstream/item/187023/1/FisiologiaVegetal-final21.pdf (Adaptado)

(A) A deficiência mencionada está relacionada à falta de raízes superficiais nesses vegetais.

(B) A tendência ao murchamento desses vegetais pode estar relacionada a uma deficiência na síntese de 
ácido abscísico, impactando, assim, na regulação de abertura e fechamento dos estômatos.

(C) A interação fenótipo-ambiente deficiente está relacionada à falta dos hormônios vegetais citocinas e 
etileno.

(D) O problema pode estar relacionado a uma deficiência na síntese de oxigênio durante a respiração, o 
que acarretaria uma tendência de abertura dos estômatos maior nesses vegetais.

(E) Os vegetais apresentam uma tendência ao murchamento sob condições de estresse hídrico por falta 
de insulina no cloroplasto.

QUESTÃO 53

A minhocultura ou vermicompostagem começou a se expandir pelo mundo na década de 70 e, a partir das 
décadas de 80 e 90, passou a ser alvo de estudos pela comunidade científica. A minhocultura tem várias 
aplicações e adapta-se facilmente ao campo e ao meio urbano, tendo dupla função: produção de húmus 
e produção de minhocas. A comercialização de ambos os produtos pode complementar a renda familiar e 
contribuir para a reciclagem de rejeitos que poluem o ambiente. 

Fonte:https://www.infoteca.cnptia.embrapa.br/bitstream/doc/664309/1/CIT2909.pdf

As espécies de minhocas Eisenia foetida, Eisenia andrei e Eudrilus eugeniae têm sido as mais utilizadas, pois 
possuem características morfológicas excelentes para serem consideradas agentes na compostagem. Além 
disso, elas apresentam a capacidade de triturar e aerar a matéria orgânica, promovendo uma decomposição 
mais rápida e eficaz. O resultado é um composto de alta qualidade e extremamente valioso na jardinagem 
e na agricultura.

Marque a alternativa INCORRETA acerca dessas características morfológicas das minhocas:

(A) Constituem um grupo de vermes nematódeos de vida livre ou parasitária, de corpos cilíndricos, não 
segmentados, formados de apenas dois folhetos embrionários.

(B) Não possuem pulmões, mas respiram através da pele. Isso requer que o ambiente seja úmido para 
permitir a troca de oxigênio e dióxido de carbono através da superfície de sua pele.

(C) São hermafroditas, ou seja, possuem os dois sexos. Portanto, são capazes de fecundar e serem 
fecundados ao mesmo tempo. Elas se reproduzem rapidamente, com uma alta taxa de reprodução, 
aumentando a eficiência da vermicompostagem. 
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(D) Apresentam sistema digestório completo, que inclui uma boca, faringe, esôfago, papo, moela, 
intestino e ânus. Sua digestão é auxiliada por microrganismos que vivem em seus intestinos, ajudando 
a decompor a matéria orgânica.

(E) As quetas são pequenas cerdas que se projetam dos segmentos das minhocas. Elas ajudam na 
locomoção e na mistura e aeração do material em decomposição.

QUESTÃO 54

De origem indo-asiática, o peixe-leão (Pterois volitans), foi encontrado pela primeira vez na América do 
Norte, no litoral da Flórida, ao sul dos Estados Unidos, em 1985, talvez jogado ao mar por aquaristas. Em 
algumas décadas, espalhou-se por toda a costa leste daquele país e ocupou também o golfo do México 
e o Caribe, em direção ao sul, vencendo as correntes em sentido oposto. Em algum momento na década 
passada, começou a avançar em direção à costa sul-americana. Por volta de 2020, atravessou a pluma do 
rio Amazonas – região de águas turvas com forte correnteza de mais de 20 metros (m) de profundidade 
que penetra quase 200 quilômetros mar adentro –, uma barreira ecológica que mantém separadas muitas 
espécies do Caribe e do Brasil. Em três anos, ocupou trechos do litoral do Amapá e do Pará e infestou a 
costa do Piauí, Ceará e Fernando de Noronha, numa extensão total de mais de 2.700 quilômetros, segundo 
artigo publicado em abril na revista Journal of Environmental Management. 

Fonte: https://revistapesquisa.fapesp.br/peixe-leao-predador-venenoso-e-de-origem-asiatica-invade-litoral-brasileiro/

O texto base explica de maneira geral como o peixe-leão vem se tornando uma espécie invasora destrutiva 
por possuir 18 espinhos dorsais que ele usa para capturar suas presas. Considerando a explicação e a 
diferença entre animais peçonhentos e venosos, assinale a alternativa CORRETA. 

(A) O peixe-leão é um animal venenoso que tende a permanecer relativamente imóvel durante o dia. 
Nesse cenário, as espécies nativas que não o reconhecem como predador podem acidentalmente 
entrar em contato com seus olhos, que têm a capacidade de injetar veneno, levando-as a desistir de 
um possível ataque.

(B) O peixe-leão possui características anatômicas que contêm peçonha, e esta pode ser injetada quando 
o animal ataca uma presa ou se sente ameaçado. 

(C) O peixe-leão possui mecanismos de entrega do veneno por meio de sua bexiga natatória reduzida, 
ao passo que animais peçonhentos passivos não dispõem dessa capacidade. Em vez disso, eles 
contam com a toxicidade de sua pele ou tecidos como mecanismo de defesa quando são ingeridos 
pela presa.

(D) A boca do peixe-leão é uma adaptação evolutiva que ajuda a proteger essa espécie de potenciais 
predadores. Ele utiliza a boca que injeta veneno como um mecanismo de defesa eficaz contra 
ameaças.

(E) Animais venenosos, como o peixe-leão, podem ser consumidos com segurança, enquanto animais 
peçonhentos não devem ser ingeridos devido à alta toxicidade.

QUESTÃO 55

A identificação da estrutura do ácido desoxirribonucléico (DNA) e a introdução da técnica de reação em 
cadeia da polimerase (PCR) representaram avanços significativos no campo da engenharia genética, 
inaugurando uma era de descobertas e inovações. Esses avanços impulsionaram uma nova era de pesquisa 
em biologia molecular, com o desenvolvimento de tecnologias como o sequenciamento de DNA de próxima 
geração (NGS) e a edição de genes usando a técnica CRISPR-Cas9. Além disso, a biologia molecular se 
tornou uma ferramenta vital em campos como medicina, biotecnologia, genômica e pesquisa biomédica, 
abrindo possibilidades sem precedentes para o entendimento e a manipulação da vida em nível molecular. 

Com relação à técnica de PCR, analise as afirmativas abaixo e assinale a alternativa CORRETA:
I - Durante a etapa de desnaturação da PCR, é observado que segmentos de DNA ricos em GC tendem a 

ser desnaturados mais rapidamente do que os segmentos ricos em AT.
II - A concentração de íons no tampão da reação e a escolha dos primers podem afetar significativamente 

a especificidade da amplificação. 



CONCURSO PÚBLICO  - PROFESSOR EBTT - EDITAL 166/2023
BIOLOGIA Página 28 de 31

III - As etapas da PCR envolvem a desnaturação do DNA, a replicação de DNA por uma enzima termoestável 
e a síntese de RNA complementar, respectivamente.

IV - A PCR engloba a desnaturação do DNA, a hibridização de primers e a amplificação de sequências-alvo 
por uma enzima termoestável. Uma aplicação importante é a identificação de patógenos em amostras 
clínicas, como no diagnóstico de infecções.

(A) Apenas a afirmativa II está correta.

(B) As afirmativas II e IV estão corretas.

(C) As afirmativas I, II e  III estão corretas.

(D) As afirmativas I e III estão corretas.

(E) Todas as afirmativas estão corretas.

QUESTÃO 56

A doença celíaca (DC) é uma enteropatia caracterizada pela intolerância permanente ao glúten desencadeada 
por mecanismos autoimunes nos indivíduos geneticamente predispostos. A DC com seu quadro clínico 
típico e principalmente atípico tem se mostrado mais frequente do que se imaginava. Seu diagnóstico é 
baseado em suspeita clínica, exames sorológicos e biópsia do intestino delgado. 

Acerca do tipo de tecido epitelial presente no duodeno, assinale a alternativa CORRETA.

(A) Tecido epitelial pavimentoso simples.

(B) Tecido epitelial cilíndrico simples. 

(C) Tecido epitelial de transição.

(D) Tecido epitelial cilíndrico estratificado.

(E) Tecido epitelial cúbico estratificado.

QUESTÃO 57

“Micróbios específicos do intestino podem modular o sistema imunológico de forma a causar impacto sobre 
o cérebro e também produzir moléculas que sinalizem diretamente aos neurônios para que regulem sua 
atividade”.

Fonte: https://www.bbc.com/portuguese/articles/ce93qe3nqlmo

O trecho acima ressalta o papel crucial e multifacetado da microbiota intestinal, em especial das bactérias. 
Elas são classificadas de acordo com vários critérios, incluindo: características morfológicas, fisiológicas, 
genéticas e ecológicas. A classificação de bactérias em Gram-positivas e Gram-negativas é uma das 
categorizações mais fundamentais e amplamente utilizadas na microbiologia, baseada em uma técnica 
chamada coloração de Gram, desenvolvida pelo bacteriologista dinamarquês Hans Christian Gram no século 
XIX. Essa classificação é importante devido às diferenças significativas nas estruturas de parede celular e na 
resposta a antibióticos entre esses dois grupos. Diante do exposto, assinale a alternativa CORRETA:

(A) As bactérias Gram-negativas retêm o corante violeta durante a lavagem com álcool ou acetona. Isso 
ocorre porque elas têm uma parede celular espessa, composta principalmente de peptidoglicano, 
que retém o corante. 

(B) As bactérias Gram-positivas perdem o corante violeta durante a lavagem com álcool ou acetona. 
Isso acontece porque elas têm uma parede celular mais fina, composta de peptidoglicano e uma 
membrana lipopolissacarídica (LPS) que é permeável ao álcool, permitindo que o corante escape. 

(C) A coloração de Gram começa com a aplicação do corante de cristal violeta, seguido do lugol, que 
ajuda a fixar o corante nas células. Em seguida, as células são lavadas com álcool ou acetona, o que 
remove o corante das bactérias Gram-negativas. As Gram-positivas mantêm a cor violeta devido à 
espessa parede celular de peptidoglicano. Essa classificação é relevante na seleção de tratamentos 
antimicrobianos.
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(D) A coloração de Gram envolve a aplicação do corante violeta de cristal diretamente à amostra 
bacteriana, seguida pela lavagem com água para remover o excesso de corante. As bactérias 
Gram-negativas retêm o corante, enquanto as Gram-positivas o perdem devido à presença de uma 
membrana lipopolissacarídica (LPS). Essa classificação é importante para identificação taxonômica.

(E) A coloração de Gram consiste na aplicação do corante safranina diretamente à amostra bacteriana, 
seguida pela adição de álcool para fixar a cor. As bactérias Gram-positivas permanecem coradas de 
violeta, enquanto as Gram-negativas ficam coradas de vermelho devido à membrana citoplasmática 
externa. Essa classificação é crucial para a diferenciação de bactérias patogênicas e não patogênicas.

QUESTÃO 58

João Grilo Coxipó, servidor do IFMT, agendou uma consulta médica pois apresentava queixas de dor 
abdominal e perda de peso. Na avaliação clínica, o médico reportou hepatomegalia e esplenomegalia. 
Durante a entrevista médica, João relatou que frequentemente toma banho em rios e lagoas. 

Baseado nas informações acima, assinale a alternativa do possível diagnóstico do servidor, informando o 
agente etiológico da doença.

(A) COVID-19 - SARS-CoV-2

(B) Esquistossomose - Schistosoma mansoni

(C) Cisticercose - Taenia solium

(D) Tricomoníase - Trichomonas vaginalis

(E) Hanseníase - Mycobacterium leprae

QUESTÃO 59

Durante uma corrida de longa distância, o corpo humano passa por várias adaptações fisiológicas para 
atender às demandas metabólicas e fornecer energia aos músculos em atividade. Considere o seguinte 
cenário:

Um atleta está participando de uma maratona. À medida que ele corre, seu corpo precisa de mais oxigênio 
e energia para manter o esforço constante. Qual das seguintes séries de eventos fisiológicos ocorre durante 
essa corrida de longa distância?

(A) 1. Contração dos vasos sanguíneos periféricos. 

2. Aumento da frequência cardíaca.

3. Aumento da produção de adrenalina.

4. Diminuição da taxa respiratória.

(B) 1. Dilatação dos vasos sanguíneos periféricos. 

2. Diminuição da frequência cardíaca.

3. Aumento da produção de adrenalina.

4. Aumento da taxa respiratória.

(C) 1. Aumento do fluxo sanguíneo para os músculos ativos. 

2. Aumento da frequência cardíaca.

3. Liberação de glicose do fígado.

4. Aumento da taxa respiratória.

(D) 1. Contração dos vasos sanguíneos periféricos. 

2. Diminuição do fluxo sanguíneo para os músculos ativos.
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3. Aumento da produção de insulina.

4. Diminuição da taxa respiratória.

(E) 1. Dilatação dos vasos sanguíneos periféricos. 

2. Aumento do fluxo sanguíneo para o sistema digestivo.

3. Redução da frequência cardíaca.

4. Diminuição da taxa respiratória.

QUESTÃO 60

Cientistas descobrem nova espécie de sagui da Amazônia no Mato Grosso

Utilizando novos dados morfológicos, filogenômicos e de distribuição geográfica, cientistas de instituições 
brasileiras, americanas e britânica apresentam a descoberta de nova espécie de sagui amazônico do gênero 
Mico. Batizada de sagui-de-Schneider (Mico schneideri), o nome homenageia o pesquisador brasileiro 
Horácio Schneider (1948-2018), geneticista da UFPA e pioneiro da filogenética molecular de primatas. A 
nova espécie é de pequeno porte (em torno de 50 centímetros), sua pelagem apresenta cor prateada, com 
algumas partes em tons de aço, laranja e dourado, e é endêmica da área mais intensivamente desmatada 
da Amazônia. A notícia despertou muita atenção e corre por todos os continentes.

Fonte: https://www.museu-goeldi.br/noticias/cientistas-descobrem-nova-especie-de-sagui-da-amazonia-no-mato-grosso.

Considerando o nome científico do sagui-de-Schneider mencionado no texto, marque a alternativa CORRETA.

(A) Mico schneideri e Mico acarienses pertencem à mesma espécie. 

(B) schneideri corresponde à família do sagui-de-Schneider.

(C) Mico schneideri corresponde ao nome científico do sagui-de-Schneider.

(D) schneideri corresponde ao gênero do sagui-de-Schneider.

(E) Mico corresponde à ordem do sagui-de-Schneider.
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